

Молдабекова С.Т.,
м.ф.н., ст. преподаватель кафедры теории и истории
государства и права

ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО И ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Современный мир с его динамикой в социокультурных, экономических, геополитических составляющих включает и обострение глобальных проблем, которые наблюдаются практически во всех сферах жизнедеятельности человека и общества. Глобальные проблемы в особенности в сфере экономики и права привлекают в настоящее время все большее внимание.

В этой связи тема конференции «Правовая политика и правовое регулирование в условиях мирового экономического кризиса: проблемы устойчивого развития (отечественный и зарубежный опыт)» определяет самую важную проблематику, связанную с экономическими и правовыми вопросами, и предлагает рассмотрение опыта различных государств, в частности, в проведении правовых и экономических реформ в эпоху глобализации. Особенно важен данный аспект для новых независимых государств, которые на исходе прошлого столетия начали государственные реформы и уже сегодня могут подвести предварительные результаты успешности или же не успешности поэтапного развития государства.

Обращение к названной проблеме в рамках настоящей статьи актуально постольку, поскольку любое осмысление названных аспектов дает важный теоретический и эмпирический материал, позволяющий проследить за развитием государства. Предпринятый многими учеными Казахстана и зарубежных стран комплексный анализ глобальных противоречий, выработка рекомендаций для более эффективного осуществления дальнейшего развития государства требуют своего описания и крайне необходимы для понимания дальнейших перспектив развития государства.

При этом не случайно нами выбраны аспекты правового и экономического развития, так как именно эти две составляющие успешного развития государства тесно взаимосвязаны и требуют дальнейших тщательных и комплексных исследований.

Обратимся к первому из названных аспектов – правовому развитию Казахстана.

Как отмечают исследователи, в эпоху глобализации внешняя политика Казахстана включает в себя сделанный обществом выбор в

пользу демократии, общечеловеческих ценностей и правового государства. Это – важные составляющие развития Казахстана, в основу которых заложены требования обеспечения территориальной целостности, суверенитета и безопасности, а также создание эффективной и динамичной экономики защиты прав и достоинств граждан, стабильных демократических институтов. При этом разрабатываемые правовые документы выполняют значимую роль и с момента их создания проходят тщательную экспертизу.

Число данных документов значительно, так, например, юридическая основа сотрудничества Казахстана с зарубежными странами представлена более 15 тысячами документов. Все это позволило, как отметил Президент Н. Назарбаев, «дипломатическими мерами защитить государство, от реальных и потенциальных угроз», а также получить международные гарантии безопасности Казахстана.¹

Вопросы, касающиеся правового развития Казахстана, рассматриваются в трудах казахстанских ученых и аналитических обзорах зарубежных экспертов. Так, К.Г. Шерьязданова в работе «Республика Казахстан и глобализация» отмечает, что в Казахстане была создана продуманная правовая база, основанная на специально принятом Законе «Об иностранных инвестициях» и давшая возможность инвесторам из других стран получить такие же права, как и отечественные инвесторы. В результате, в стране оказалась самая высокая в СНГ доля иностранных инвестиций на душу населения. Далее автор приводит следующие цифры: «За пятнадцать лет своего суверенного существования страна получила свыше 20 млрд. долларов в виде прямых иностранных инвестиций. Так, только в 2003 г. из всех поступивших прямых иностранных инвестиций в Республику Казахстан, доля США составила 24,6%, Великобритании 15,4%, Швейцарии 12,9%, Италии 11,6%, Нидерландов 9,6% и т.д.»²

Правовое обеспечение международного сотрудничества Казахстана позволило провести ряд важнейших этапов в своем развитии, как, например, отказ от ядерного потенциала. 29 августа 2014 г. отмечается уже 25-летие Антиядерного движения «Невада-Семипалатинск».

Важным было то, что именно Казахстан предпринял усилия по обеспечению национальной безопасности и стабилизации ситуации в Центрально-азиатском регионе, что крайне актуально не только для

¹ Токаев К.Ж. Внешняя политика Республики Казахстан: достижения и перспективы // Дипломатический курьер, № 4 (10) 2006. С. 7.

² Шерьязданова К.Г. Республика Казахстан и глобализация // CREDO NEW теоретический журнал. [Электронный ресурс].

Казахстана, но и для всего мира.

В правовом развитии Казахстана важными документами являются: подписание Казахстаном Договора СНВ-1, Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ). На 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Казахстан выступил инициатором постоянно действующего Совещания по Взаимодействию и Мерам Доверия в Азии (СВМДА). Казахстан также присоединился к программе «Партнерство во имя мира», стал участником вновь созданной Шанхайской организации сотрудничества.

На 58-й сессии Генеральной Ассамблеи была принята специальная Конвенция ООН против коррупции: Казахстан также присоединился к данному документу. Подписание названных правовых документов позволяет укрепить региональную стабильность на всем континенте.

В эпоху глобализации крайне важны международное сотрудничество, интеграционные процессы, мир и солидарность, без которых экономическое развитие страны невозможно. При этом главная роль отводится Главе государства, который умеет вести диалог со всеми странами мира. Н.А. Назарбаев в вопросах международного сотрудничества и правового обеспечения развития государства занимает активную позицию. Еще в 1992 г. он предложил специальную программу «Стратегия становления и развития Казахстана как суверенного государства», позже переросшую в Президентскую Программу «Казахстан-2030», целью которой было обеспечение макро- и микроэкономической стабилизации экономики.

Казахстан, начиная с 1990-х гг., в условиях глобализации формировал и совершенствовал свое внутреннее право, свою правовую политику с учетом мирового опыта. При этом были задействованы все элементы системы: от правосознания до правоприменения. Это не случайно, поскольку, как известно, именно право служит одним из эффективных средств достижения поставленных перед государством целей. Вместе с тем именно право позволяет успешно устранить встречающиеся в эпоху глобализации негативные последствия, которые тормозят процессы демократизации и прогресса.

Вместе с тем, опыт всего периода существования Казахстана как нового независимого государства свидетельствует о том, что в период становления государства необходим учет опыта других государств и крайне важно международное взаимодействие

национальных правовых систем. Например, глобальное юридическое право должно быть свободным от многих недостатков, которые ему пока еще присущи и которые сдерживают эффективность его воздействия на экономические, социальные и духовные процессы жизнедеятельности государства и общества, что позволяет достичь значительной степени совершенства. Несмотря на достигнутые положительные результаты, все это требует постоянных корректировок, учета глобализационных процессов и динамично меняющегося мира.

Второй аспект рассматриваемой проблемы связан с экономическим развитием Казахстана.

Обращение казахстанских ученых к изучению проблем глобализации определяется стремительным развитием Казахстана, вхождением в число конкурентоспособных государств и другими факторами, которые находятся в поле зрения сотрудников отдела геоглобалистики и экономической безопасности Казахстанского института стратегических исследований: Г.А. Куанова, А.К. Кажмуратова,³ изучавших вопросы влияния глобализации на национальную экономику.

Все казахстанские ученые отмечают положительные стороны влияния глобализации на экономическое развитие государств, и в качестве иллюстраций приводят государства содружества, которые прошли несколько этапов в своем развитии, указав при этом на то, что «глобализация имеет различную степень влияния для развитых и развивающихся стран».⁴

Влияние глобализации на Казахстан определяется теми темпами развития, которые наблюдаются в экономическом росте государства, на которые указывал в своих выступлениях Н.А. Назарбаев.

В Послании народу Казахстана Глава государства отметил, что «по многим прогнозам, предстоящие 15-17 лет станут «окном возможностей» для масштабного прорыва Казахстана. В этот период для нас сохраняется благоприятная внешняя среда, рост потребности в ресурсах, энергии и продовольствии, вызревание Третьей индустриальной революции».⁵

Важным представляется оценка экономического развития

³ Куанова Г.А., Кажмуратова А.К. Регионы Казахстана как субъекты глобализации // АНАЛИТИК – аналитическое обозрение, 2001. № 4.

⁴ Сагадиев К. В орбите глобализаций // Казахстанская правда, 2001. 8 ноября

⁵ Послание Главы государства Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Казахстанский путь –2050: Единая цель. Единые интересы, единое будущее (17.01.2014) [Электронный ресурс] www.akorda.kz

Казахстана, высказанная на Международном форуме 47-го ежегодного заседания Совета Управляющих Азиатского Банка Развития, который прошел в г. Астане 2-5 мая 2014 г.

Президент Азиатского банка развития Такехико Накао отметил: «Экономическое развитие, в частности вашей страны, сейчас находится в лучшем положении, и может вынести любые возможные потрясения. Чтобы быть успешными в центральной Азии, АБР необходимо крепкое сотрудничество со всеми своими членами, гражданским обществом, партнерами по развитию».⁶

Согласно данным 2011 г., Казахстан установил дипломатические отношения со 138 государствами, открыв при этом 73 загранпредставительства. В свою очередь, в Казахстане аккредитованы дипломаты 107 иностранных государств и представителей региональных и международных организаций, в том числе 44 – по совместительству.

С момента получения независимости до настоящего времени Республика Казахстан заключила около пятидесяти соглашений о торгово-экономическом сотрудничестве между странами, в которых предложены общие условия торговли с соответствующей страной-партнером. Двусторонние соглашения о торговом и экономическом сотрудничестве важный шаг во взаимодействии между странами.

Как свидетельствуют информационные источники, проводимые в Казахстане форумы, вносят значительный вклад в развитие страны, позволяя не только осмыслить опыт других стран, но и, в первую очередь, подписать важнейшие документы по правовому и экономическому развитию государства.

Обзор имеющихся в нашем распоряжении материалов, свидетельствует о том, что проводимые в Казахстане и за его пределами форумы по правовому обеспечению и экономическому сотрудничеству, представляют собой интереснейший источник для дальнейшего изучения учеными. Опыт динамично развивающегося Казахстана уже сегодня мог бы быть принят в качестве образца для других стран.

⁶ 5 мая, 2014 // Almaty.tv